



▲工人正在處理紫金山銅礦  
濕法廠污水池中的殘留污水  
法新社

特稿

## 深夜快閃式記者會

本報記者 何德花

外界等待多日的紫金礦業污染事件調查報告總算出爐了。非常詭異的是，上杭縣選擇在 15 日晚間 11：45 分發布這份報告，整個過程僅 15 分鐘，不讓記者提問，宣布完即匆匆走人，留下滿臉疑惑的記者們面面相覷。不禁感嘆，真不愧是中國第一大金礦的第一大股東。深夜發布，你奈我何？

從事故調查報告中看出，紫金企圖「大事化小、小事化了」的策略今次沒有奏效。環保總局態度強硬，福建省再三批示嚴查，中國證監會、港交所派員問責，紫金總裁也二度出面對社會、股民、養殖戶、各級政府道歉，社會各界期盼這場事故能夠有個圓滿的解決。但這場突如其來的記者會，卻令人對有關方面解決問題的誠意疑竇叢生。

有人把紫金污染事件比作中國版的 BP 漏油事件。英國 BP 石油公司原油泄漏事件發生後，該公司一直想方設法找堵漏的辦法，幾個月來從不放棄，直到 7 月 16 日堵漏成功。在堵漏的幾個月中，BP 沒有對事故責任進行狡辯，哪怕封堵成本和罰單將會使該公司面臨破產。而紫金礦業在事情敗露之後，一再辯稱「持續下雨導致」、「不知情況如此嚴重」、「為了維穩沒有及時通報」、「如果是紫金的責任再賠償」云云，並沒有顯露直面的勇氣和誠意。此一比 BP，不知紫金礦業會有何感想？



▲上杭縣召開紫金礦業污染事故聯合調查報告新聞發布會 何德花攝



▲紫金礦業污水滲漏致汀江流域漁業受嚴重污染 中新社

## 民衆關注水質何時乾淨

【本報記者陳仁水上杭十六日電】調查報告發布後，上杭縣民普遍反映希望嚴懲肇事企業紫金礦業，並希望藉此契機，相關部門能夠加大力度，還客家母親河汀江一個乾淨的水質。

在調查報告中，調查組僅稱經監測，汀江各斷面水質已符合國家《地表水環境質量標準》中的Ⅲ類標準，卻未對汀江水質做具體說明。上杭縣民衆最為關心的生產生活用水問題仍未得到解答。上杭縣城郭曉琴女士表示，希望環保部門能夠明確說明汀江水的具體污染情況及治理措施，

並讓紫金礦業為自己的行為付出代價，多管齊下盡快恢復汀江水質，讓上杭人民能夠用上放心的水。

而下都鄉新寨村漁民曾繼柯在接受記者電話採訪時稱，他們最關心的是以後是否還能夠在汀江養魚，但是政府還是沒有給出答案，村裡的漁民現在都人心惶惶的。同時關於後續補償款的問題，也是他們村裡受災戶關心的話題，希望政府能夠早點給出具體說明和方案。



▼▶大量受污染死亡的魚 中新社

## 湘農向溫總陳情後恐懼出逃

的事情發生了，一些政府人員很快走近陳凱旋身旁，將他帶到另一個地方，控制其走動。直到總理離開後，才放他回家。這就是後來溫總理再找陳凱旋沒有找到的原因。

陳凱旋告訴記者，總理走後他感到很大的壓力。具體因什麼而有壓力當時他沒有說，但後來他接受其他媒體採訪時透露，當天半夜三更鎮政府的人來拍他家的門，嚇得他借道鄰居家的樓梯而逃。

周邊謠言四起，他的煩惱和恐懼也随之而增。儘管後來鎮政府官員解釋說不是要抓他，陳凱旋還是低價賣掉自己辛苦經營了 18 年的小菜店，躲到家裡閉門不出。不到一個星期，陳凱旋就瘦了十多斤。

陳凱旋告訴記者，這幾天他已經放下心來了，決定回家裡耕種三畝水田，做點小生意，把已經考上了某警官學校的兒子培養出來，教導兒子成為一個對社會貢獻的人。

### 塌陷災情由來已久

對於那天當面向總理反映了當地「大坑」塌陷的事，他會不會懊悔了呢？陳凱旋感情複雜地說，以後怕是再也沒機會近距離見到總理了，不過，這次應總理之邀上車當嚮導，帶總理到塌陷現場察看，將是他終身感到難忘的時刻。

### 半夜拍門莫名恐懼

就在溫總理嚴肅地指示地方官員切

實解決「大坑」地質災害的時候，奇怪

」塌陷災情，由來已久。經湖南省地質調查院調查分析，寧鄉縣大成橋鎮一帶地面塌陷的誘發因素主要為礦坑排水引發。自 2006 年開始塌陷加劇，2009 年底已有 11 戶房屋沉塌。今年 5 月以來連續強降雨，使得塌陷災害進一步加劇，出現了 8 個大型「陷坑」，其中，福泉小學出現寬 70 多米、深 40 米的大坑，導致一棟教學樓和周邊 3 戶農戶住房沉塌；梅鳴村兩口水塘出現直徑 50 米至 70 米深不見底的溶洞，引起了群衆恐慌。據統計，截至今年 6 月，地質災害已

經大範圍影響到當地 6 個村，總面積達 45 平方公里，1640 戶農戶房屋全部或部分破裂，兩所學校教學樓塌陷；並導致 80 多口山塘乾枯，53 口水井無水，近 5000 畝田地受到乾旱影響，無法耕種。

此前，當地政府曾就災害向上級部門作了匯報，但理賠標準與老百姓的期

望值相差甚遠，因此問題一直得不到解

決。在溫家寶總理到寧鄉之前，當地已

多次發生集體上訪、向媒體投訴、甚至

圍堵政府工作人員的事件。

目前，除了九千一百立方的外泄污水外，污水池裡還有三十萬方的高濃度污水待清理，事故銅廠已停產，紫金集團將投入三億元對處理工藝逐步設計施工，防止新的污染事故再度發生。

陳景河承認，紫金礦業管理層在本次事件中應承擔的責任不能迴避，比如工程措施的問題，應急解決方案的問題，對地下水位等危險因素的預估等問題，紫金礦業完全有能力避免發生此類事件，也就是幾個億的投資，但是對於解決這類問題現在想得很透也很清楚，卻太晚了。

目前，除了九千一百立方的外泄污水外，污水池裡還有三十萬方的高濃度污水待清理，事故銅廠已停產，紫金集團將投入三億元對處理工藝逐步設計施工，防止新的污染事故再度發生。

【本報記者何德花、陳仁水上杭十六日電】

由國家環保部、福建省、龍岩市三級部門組成的聯合調查組十五日晚間對外發布紫金礦業污染事件調查報告。當地政府在十五日晚間突然發布紫金礦業污染事件調查報告，令所有在上杭的媒體記者措手不及。發布會全程僅十五分鐘，未安排任何媒體提問。發布信息後當地官員即匆匆離場。對現場記者提「為什麼選擇這麼晚召開新聞發布會」的問題，上杭官員回答「上面的安排」。

### 非法打通泄污通道

宣布調查報告的上杭縣副縣長梁八生稱，聯合調查組將這起事件定性為人為原因所致，調查顯示，企業污水池防滲膜破裂，污水經人為非法打通的排洪洞和觀察井泄漏進入汀江流域，導致河水污染致大面積魚類死亡。調查發現，紫金礦業各堆浸場、富液池、貯液池、萃取池、防洪池、污水池均採用 HDPE 褶疊防滲膜作為防滲漏措施，但由於各堆場及各池底未進行硬化處理，防滲膜承受壓力不均，導致各堆場及各溶液池底防滲膜均出現不同程度的撕裂，污水滲漏問題嚴重。梁八生透露，早在二〇〇九年九月，福建省環保部門便檢查發現，紫金礦業銅礦濕法廠排洪洞存在隱患，並要求整改，但直至此次嚴重事件發生，仍未得到修繕。

梁八生同時宣布，責令該企業停產整改，嚴肅追究責任，同意上杭縣環保局局長陳軍安引咎辭職、上杭縣經貿局局長停職檢查。上杭縣公安局政委溫松興在會上透露，目前公安機關已經對泄漏事故立案偵查，紫金礦業銅礦濕法廠廠長林文賢、副廠長王勇、環保車間主任劉生源三人已被刑拘。

### 港聯交所派員調查

十六日上午，福建省政府召開專題會議，研究部署紫金礦業污染處置問題。有消息人士透露，福建省長黃小晶自 2002 年起已多次就環保問題對紫金礦業作出批示，要求其進行整改，但紫金礦業一直未完全整改。

而由於紫金礦業涉嫌在此次污染事件中瞞報、信息披露延遲，目前包括上海證監會福建監管局、香港聯交所及紫金礦業保薦人安信證券的相關人員均已抵達上杭，對紫金礦業展開調查。據知情人士稱，紫金礦業董秘已經奔赴香港解釋公告延遲原因。

此外，據悉十五日晚間，紫金礦業董事長陳景河在位於上杭縣的紫金礦業總部十二樓首次通過少數媒體向外界致歉。陳景河對當時在場的媒體表示，他對股民、漁民及其他受影響的人表示非常深的歉意。

陳景河承認，紫金礦業管理層在本次事件中應承擔的責任不能迴避，比如工程措施的問題，應急解決方案的問題，對地下水位等危險因素的預估等問題，紫金礦業完全有能力避免發生此類事件，也就是幾個億的投資，但是對於解決這類問題現在想得很透也很清楚，卻太晚了。

目前，除了九千一百立方的外泄污水外，污水池裡還有三十萬方的高濃度污水待清理，事故銅廠已停產，紫金集團將投入三億元對處理工藝逐步設計施工，防止新的污染事故再度發生。



## 跟總理說實話的「代價」

本報記者 馬浩亮

湖南農民陳凱旋最近嚇得有家不敢回，有店不敢開。原因竟然是因為他向國務院總理溫家寶如實反映了一個問題。

跟總理說實話的代價，竟然是如此沉重，如此悲慘。其實胡溫多次強調以民為本，雖然日理萬機、國務繁忙，仍然常抽時間下基層，目前就是為了聽到城鄉生產一線的工人、農民的實話，以便對症下藥，制定決策，改善民生。而廣大老百姓也極為珍惜這樣的機會，希望能夠真正反映實情。

然而常聞一些地方官員早早安排好線路，安排好人物，甚至老百姓說什麼話，都提前由政府官員擬好稿子，進行「導演」、「編排」。常言道，「不做虧心事，不怕鬼敲門」，地方政府之所以這麼做，無非是因為工作還有不到位的地方，還有不足，怕老百姓說了實話。如果勤勉務實，問心無愧，何須搞這一套。

還有一個值得關注的現象，在溫總理過問之後，當地政府行動很快，塌房的村民很快被安排到敬老院、賓館裡住，每人每月發放 500 元生活費。看來，當地政府並非沒有能力解決這些問題，但在總理來之前卻長期不作爲，關鍵還是沒有將百姓疾苦真正放在心上。中共元老陳雲有句名言是「不唯上、不唯書，只唯實」，而現實中，很多官員卻是「只唯上、不唯實」。

上頭的領導不發話，老百姓的聲音只當耳旁風。為何多年來進京上訪的現象無法根除？就是因為很多老百姓只有告御狀，得到更上面的「上」的過問，才有解決問題的希望。

鄭板橋有一首詩，溫總理多次引用過。詩云：「衙齋卧聽蕭蕭竹，疑是民間疾苦聲。些小吾曹州吏們，一枝一葉總關情。」洲縣吏們，主動問苦於民，才是為政之道。為何有些地方頻發群體性事件，其實原因不難理解：政府若視民衆如草芥，民衆便視政府如仇讐矣。【本報北京十六日電】



▲「陷坑」周邊的民房岌岌可危 劉巧雄攝

►陳凱旋對記者講述事情經過 劉巧雄攝